
\  *

Міністерство освіти України

4

ДНІПРОПЕТРОВСЬКИЙ 

ДЕРЖАВНИЙ УНІВЕРСИТЕТ

На правах рукопису

АКСЬОНОВА Людмила Остапівна

0РГАНІЗАЦІЯЮ-ЕК0ЮМІЧНІ МЕТОДИ УПРАВЛІННЯ 

ПРОЦЕСОМ ЗНИЖЕННЯ ВИТРАТ В ТЕХНІЧЮМУ ОБСЛУГОВУВАННІ 

ВИРОБНИЦТВА

Спеціальність 08.02.03 - "Управління, планування 

і державне регулювання економіки"

АВТОРЕФЕРАТ 

дисертаціі на здобуття наукового 

ступеня кандидата економічних наук

Дніпропетровськ -  івзв



Д и с е р т а ц ія  в  р у ко п и о .

Робота виконана на кафедрі економіки та управління 

підприємством Дніпропетровського державного університету.

Шуковий керівник - доктор економічних наук, доцент 

Попкова JL Е

Офіційні опоненти:

доктор економічних наук, професор Ткаченко Е А.; 

кандидат економічних наук, доцент Вакульчик 0.11

Провідна організація - Харківське відділення інституту 

економіки НАЙ України.

о ' П  годині на засіданні спеціалізованої вченої ради, 

Д 03.01.18 для захисту дисертації на здобуття наукового 

ступеня д.е. н. в Дніпропетровському державному університе­

ті за адресок 320826, м. Дніпропетровськ, 10, пров. Науко--

З дисертацією можна ознайомитися в бібліотеці Дніпро­

петровського державного університету.

Захист відбудеться ''/с- " ^  1В86 р.

вий, 13, коро.

Автореферат розіслано _ 1806 p.

Вчений секретар 

спеціалізованої вченої

ради, д.е. н. Л ї. Драгун



1. ЗАГАЛЬНА ХАРАКТЕРИСТИКА РОБОТИ

1.1. Актуальність тами. Глибокі зміни, я к і  відбуваються 

в виробничій та соціальній структурі України, пов'язані з 

ринковими відносинами, потребують радикальної зміни задач, 

які необхідно розв'язати на всіх рівнях управління економі­

кою держави. В становленні ефективної ринкової системи важ­

ливе місце займав державне регулювання економіки. Здним з 

завдань державного регулювання економіки України є підтри­

мання динамічної конкуренції на національному ринку, забез­

печення свободи нових видів ПІДПРИЄМНИЦЬКОЇ ДІЯЛЬНОСТІ, 

контроль за раціональним використанням природних ресурсів.

Проблема виходу України з економічної кризи нерозривно 

пов'язана зі складними питаннями забезпеченності народного 

господарства сировинними, матеріальними та паливно-енерге­

тичними ресурсами. Видатні економісти зарубіжних високороз- 

винених краі'і Д.К Хайман, К. Р. Накконелл, С. А Ерю, Д. Сакс та

І .  Ансоф в с в о їх  працях всебічно розглядають питання викорис­

тання ресурсів. Вони пов'язують створення ринкової економіч­

ної системи з подоланням сировинної та енергетичної кризи 

перехідного періоду. Внаслідок нестачі матеріальних та па­

ливно-енергетичних ресурсів знижується випуск продукції у 

всіх галузях промисловості України, при цьому, пов'язані а 

ними негативні тенденції в економіці зростають, щр не "-ільки 

гальмує реформи, але й ставить під сумнів їх успішну реалі-, 

ззчі с.
Ринкова економіка, заснована на особистому виборі спо­

живача, ставить виробника перед проблемою, коли сировина;,

1



г
матеріальні та енергетичні ресурси направляються на підпри­

ємства, які отримують найбільший прибуток. В зв’язку а цим, 

питання зниження загальних витрат, а значить - збільшення 

прибутку - наС/ває особливої актуальності.

Технічне обслуговування підприємств знаходиться в пря­

мій залежності від задоволення потреб головного виробництва, 

а витрати на роботу допоміжних цехів збільшують собівартість 

виробленої продукції.

Технічне обслуговування виробництва витрачає велику 

кількість матеріальних та паливно-енергетичних ресурсів, в 

собівартості продукції допоміжних цехів вони складають від 

28Х до 40Z. Оборотні кошти, вкладені в виготовлення та прид­

бання технічної оснастки посідають до 40Х загальних оборот­

них коштів підприємств. Тс..ош чином, ефект і вн їсть викорис­

тання матеріальних та паливно-енергетичних ресурсів в тех­

нічному обслуговуванні впливає, на кінцеві результати вироб­

ництва, збільшує прибуток, сприяє можливості проведення стру­

ктурних перетворень на підприємствах, в галузях.

Література, яка досліджує роботу технічного обслугову­

вання, характеризує роботу окремих видів допоміжного вироб­

ництва, викладає економічні проблеми, як правило, одного, 

конкретного виду обслуго! ,-вання. Питання ремонту обладнання 

широко освітлені в працях F. 3. Акбердіна, 0. Ф. Пэкропивяого, 

Е Ф. Щудри; інструментальному господарству присвячені праці 

а Е Крижановського; енергетичному обслуговуванню - Д. И. Шля­

ховим і А. Е Егоричевим. В роботах Л. Е Попкової розглянуті 

актуальні проблеми технічного ' обслуговування комплексно. 

Відносно питань використання матеріальних та паливно-енерге­

тичних ресурсів в цілому по народному господарству, тс їм
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приділено достатньо уваги, наприклад, роботи І. Я. Киюрмана, 

Т. І. Лук'янець, Є. В. Ыних. Але публікацій, як: освітлюють ви­

користання цих видів ресурсів в технічному обс луговуванні, а 

врахуванням його специфіки, практично немає.

В практиці роботи підприємств в технічному обслуговува­

нні часто відсутні планові і нормативні дані про витрати на 

матеріальні та паливно-енергетичні ресурси, иэбота по зни­

женню витрат ведеться поверхово. Перехід до ринкове’о меха­

нізму розподілу ресурсів потребує нового підходу в функціо­

нальній стратегії підприємств. Саме мобілізація внутрішніх 

резервів дозволить ш бути конкурентоздатними. А створення 

стимулів в використанні своїх ресурсів - одно з найважливі­

ших завдань державного регулювання економіки.

Актуальність розглянутих проблем, їх зростаюча практич­

на і наукова значимість визначили вибір теми дисертації і 

напрямок проведеного дослідження.

1.2. Ms :а та завдання дослідження. Uaта дисертаційної 

роботи полягає в дослідженні 1 удосконаленні теоретичних і 
методичних основ оцінки рівня і ефективності використання 

матеріальних і паливно-енергетичних ресурсів в сучасних умо­

вах для утворення комплексної системі! планування, обліку, 

аналізу та контролю витрат в технічному обслуговуванні ви­

робництва при регулюванні сировинного та енергетичного ринку 

регіону.

Для досягнення поставленої мети в роботі вирішувались 

с. і дуючі завдання:

виявлені і розглянуті сучасні проблеми ресурсозбер;І J- 

вчої політики в технічному обслуговуванні виробництва;

досліджено ринковий механізм забезпечення ресурсами



і проблеми використання матеріальних та паливно-енергетичних 

ресурсів в розвитку економіки регіону;

досліджені в теоретичному і методичному аспектах пи­

тання формування витрат на технічнг обслуговування вироб­

ництва;

вивчена динаміка 1 структура собівартості продукції, 

робіт та послуг технічного обслуговування з метоп вияву тен­

денції П зміни;

визначена система факторів ефективного використання 

матеріальних та паливно-енергетичних ресурсів а технічному 

обслуговуванні виробництва;

розроблені науково-методичні підходи в плануванні і 

аналізу при оцінці ефективності використання матеріальних та 

паливно-енергетичних ресурсів регіону;

обгрунтовано вдосконалення організації технічного обс­

луговування з метою економії матеріальних і паливно-енерге­

тичних ресурсів з використанням економіко-математичних мето­

дів;

розроблені організаційно-економічні рекомендації по 

управлінні) системою ресурсозбереження в технічному обслуго*- 

вуваняі в ринкових умовах.

1.3. Предмет та об'єкт дослідження. Предметом даного 

дослідження б юловні елементи ринкового механізму зниження 

витрат в технічному обслуговуванні виробництва на рівнях 

мікро і иакроекономіки. At об'єкт дослідження представлені 

матеріальні 1 паливно-енергетичні ресурси в технічному обс­

луговуванні виробництва.

1.4. Методологія та методика дослідження. Методолог іч- 

ноп і теоретичною основою дисертації в основні положення
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фундаментальних наукових робіт по плануванню, економічному 

аналізу і державному регулюванні) економікою. Проведені дос­

лідження грунтуються на літературі вітчизняних та зарубіжних 

авторів, присвяченій даній проблемі, офіційних матеріалах 

про роботу підприємств і /алузей України, методичних 1 нор­

мативних розробках.

В роботі використані методи техніко-економічного, ста­

тистичного аналізу, логічного мислення, економіко-ма.ематич- 

ні методи, а саме, метод динамічного програмування, метод 

суміщеної квадратної матриці, сітьовий метод.

1.5. Наукова новизна і основні положення, які виносять­

ся на захист, полягають в слідуючому:

на основі узагальнення літератури, статистичних мате­

ріалів, дослідження роботи підприємств регіону доведена ви­

сока питома вага витрат на матеріальні і паливне-енергетичні 

ресурси в технічному обслуговуванні і встановлена необхід­

ність єдиногс комплексного підходу до даного питання, з вра­

хуванням його специфіки, в погоджені з цільовими економічни­

ми програмами ресурсозбереження регіону;

розроблені нові науково-методичні підходи і запропоно­

вані економічні показники для аналізу, планування розміру ма­

теріальних і паливно-енергетичних ресурсів в технічному обс­

луговуванні для формування ресурсозберігаючих програм рівних 

територіально-виробничих структур;

збудована економіко-мате><атична модель оптимального 

реї поділу електроенергії на всіх рівнях управління на хнові 

розв'язання задачі динамічного програмування;

розроблені рекомендації по удосконаленню організації 

перевезень вантажі в автотранспортом на постійних маршрутах а
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використанням методу суміщеної квадратної матриці та реко­

мендації по використанню сітьового методу планування по ра­

зовим замовленням;

обгрунтовано значення анимннг витрат на матеріальні 

та паливно-енергетичні ресурси в технічному обслуговуванні 

виробництва як найважливішого фактору підвищення конкурент- 

ноадатності підприємства і запропонований псхазник відносно­

го рівня витрат, який дозволяє контролювати раціональне ви­

користання ресурсів;

розроблені рекомендації по удосконаленню системи мате­

ріального стимулювання в технічному обслуговуванні, направ­

лені на ефективне використання матеріальних та паливно-енер­

гетичних ресурсів;

сформульована ринкова концепція ефективного викорис­

тання матеріальних та паливно-енергетичних ресурсів в тех­

нічному обслуговуванні виробництва в розвитку інфраструктури 

регіону.

1.6. Практичне значення отриманих результатів полягає в 

слідуючому, запропоновані авторе і економічні показники зни­

ження витрат в технічному Обслуговуванні дозволяють виявити 

резерви економії матеріальних ресурсів і формувати економіч­

ні прогнози, індикативні і регіональні плани та бізнес-плани 

_на різних рівнях управління економікою; використання еконо- 

міко-математичної моделі розподілу електроенергії дає можли­

вість знизити и витрати на основі оптимізації цього процесу 

як на окремих підприємствах, так і по регіону; рекомендації 

по удосконаленню організації перевезень автотранспортом 

сприяють зниженню необхідної його КІЛЬКОСТІ, тим самим, зни­

женню витрат на паливно-мантильні матеріали, шини, запасні



частини; розроблена в дисертації концепція ефективного вико­

ристання матеріальних та палив..0-енерг9ти'..шх ресурсів ви­

робничої інфраструктури дозволяє домогтися позитивних нас­

лідків на підприємствах з різкою формою власності і 

формувати цільові комплеі-'Ні програми розвитку економіки ре­

гіону.

1.7. Реалізація результатів дослідження. Розроблені ре­

комендації передані для впровадження на підприємств Украї­

ни: ВАТ Дніпрополімармаш, Дніпровський машинобудівний завод, 

ВО Південний машинобудівний завод, АП "Техоснастка”, м. Дніп­

ропетровськ; ВО "Азот" м. Дніпродзержинськ; Павлоградський 

хімзавод. Впровадження комплексу заходів по економії матері­

альних та паливно-енергетичних ресурсів на ВО по випуску 

важких пресів м. Дніпропетровська дозволило одержати річний 

економічний ефект в розмірі 1763 млрд. крб.

1.8. Апробація результатів роботи. Основні ствердження 

дисертації доповідались на міжрегіональних науково-прак­

тичних конференціях "Ринок праці і управління зайнятістю ре­

гіону*', 1992 р. і "Проблеми приватизації та їх рішення в 

умовах ринкової економіки, 1992 р.; на підсумкових конферен­

ціях Дніпропетровського держуніверситету за результатами 

НДР, 1993-1995 p.p.

1.9. Публікації. За результатами виконаних досліджень 

опубліковано 7 робіт загальним обсягом 5,7 др. арк..

1.10. Обсяг та структура поботи. Дисертація складається 

з вступу, трьох розділів, висилку, додатку. Містіть 146 

наймгчувань використаної літератури, 165 сторінок машиношг- 

ного тексту, ЗО таблиць, 11 малюнків.
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2. ОСНОВНІ ПОЛОЖЕННЯ ДИСЕРТАЦІЙНОЇ РОБОТИ

2.1. Економіка України стоїть на порозі складних струк­

турних перетворень, перемиває гос'ру економічну кризу. За 

останні роки знизився видобуток основних видів ' паливних та 

сировинних ресурсів, різко скоротилось виробництво енергії. 

Підприємства країни працюють в умовах дефіциту металу, комп­

лектуючих виробів та інших матеріалів. Для виходу з сировин­

ної та енергетичної кризи потрібно створювати ринкову еконо­

мічну систему, тісно пов'язану з усією світовою економікою. 

Усі зусилля держави в и«й час потрібно спрямовувати на фор­

мування необхідних ринкових атрибутів. Тільки тоді промисло­

вість країни зможе налагодити випуск продукції з найменшими 

витратами, а разподіл будь відбуватися за потребами ринку. З 

появою ринкових сил змінюється ситуація на підприємствах. 

Вони повинні реагувати на нові умови виробництва, гранично 

зменшувати витрати. Підвищення собівартості продукції по 

відношенню до ринкових цін відчули багато підприємств регіо­

ну. Якщр граничні витрати, а саме прямі витрати, перевищують 

ціну продукції, ресурсам потрібно шукати інше використання,' 

а цьому будуть сприяти заходи держави по усуненню обмежень 

на створення hcjjoc компаній, створення умов для розширення 

підприємницької ДІЯЛЬНОСТІ.

Важливіш кроком на шляху задоволення попиту споживача є 

забезпечення нормального функціонування системи технічного 

забезпечення. Це новий погляд на служби технічного обслуго­

вування і умовах ринкових відносин. В зв'язку з цим важливим 

є не тільки їх нормальна робота, але і максимальне зниження



витрат, пов'язаних з їх роботою. Конопелька положення на 

внутрішньому ринку підприємств багатьох галузей привело до 

того, цр служби технічного обслуговування працювали неефек­

тивно.

Перехід нашої економіки до ринку потребує ВІДПОВІДІ, 

при яких умовах ринкова система забезпечує високий рівень 

прибутків і економічне зростання.

Державна форма власності часто не поєднується і ринко­

вим стилем поведінки. Тому першочерговим завданням стає при­

ватизація. Вона ставить підприємство а нові умови. І, в 

зв'язку з цим, змінюються відносини між структурними підроз­

ділами, особливо основним і допоміжним виробництвом.

Наша промнеловїсть має високорозвинену службу технічно­

го обслуговування. Але в останні роки йшов постійний розрив 

між рівнем розвитку основного і допоміжного виробництва, то­

му, на нашу думку, коли наша промисловість потребує розук­

рупнення і створення нових невеликих підприємств, необхідна 

державна програма, яка сприятиме приватизації доміжного ви­

робництва великих підприємств. При цьому, на нчш погляд, 

специфіка технічного обслуговування дозволяє йому виходити 

із складу підприємств і створювати самостійні виробничі 

структури. Це дозволить підняти ефективність цієї галузі і 

розукрупнити підприємства і об'єднання, а також прискорити 

процес посування ринкових реформ. Таким підприємствам «об­

хідна підтримка в організації їх роботи, тому що специфіка 

u  обумовлює обмеження обсягу продукції, робіт та пг-;луг, і 

саме мобілізація внутрішніх резервів, зменюння витр.и, 

дозволить їм бути конкурентоздатними.

2.2. В собівартості промислової продукції витрати на

9



матеріальні ресурси перевищують 707.. Наприклад, на заводах 

Піадендормаші і Сільгоспмаш м. Бердянська вони складають 

більш ніж 801, на ВО "Азот" м. Дніпродзержинська - 707..

Питанням зниження витрат і раї".онального використання 

матеріальних ресурсів в літературі приділено багато уваги. В 

ній подані основні напрямки ресурсозбереження, розроблений 

економічний механізм зниження матеріалоємності в цілому по 

промисловості, а також стосовно окремих видів ресурсів. 

Здійснений аналіз літератури з економії матеріальних і па­

ливно-енергетичних ресурсів по трьом найважливішим напрямкам

- конструкторським, технологічним 1 організаційно-економіч­

ним виявив головну рису даних досліджень - в них приділено 

увагу зниженню собівартості продукції в прямих матеріальних 

статтях. А от аналізу матеріальних ресурсів, які знаходяться 

в комплексних статтях, в цій літературі немає. Це зведені 

витрати на технічне обслуговування підприємств. В дисертації 

розкриті теоретичні і методичні питання формування витрат на 

технічне обслуговування промислового виробництва.

З проблеми визначення факти-по і заготовчої собівартос­

ті матеріальних ресурсів в роботі обгрунтована доцільніств 

віднесення витрат на вантажно-розвантажувальні і транспоріно 

-складські роботи на цехсл та загальнозаводські витрати.

Аналіз структури витрат в технічному обслуговуванні ви­

явив велику питому вагу матеріальних затрат. їх величина в 

інструментальному обслуговуванні вказує на неухильне зрос­

тання, пов'язане із збільшенням обсягу виробництва і змен­

шення за останні роки, спричинене зниженням обсягу вироб­

ництва у всіх.галузях, обумовлене дефіцитом ресурсів - як 

найважливішою причиною цього зниження. Якпр зростання мате­

10
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ріальних витрат у машинобудуванні з 1982 по 1990 роки скла­

дає 41,7Х, то споживання паіиіва збільшилось на 56,2Z, а 

енергії - на 45,67.. А в 1995 році і з - з а  незабезпеченості си­

ровиною і матеріалами обсяг виробництва промислової продук­

ц і ї  знизився в порівняно з минулим роком на 25,SZ, а видо­

буток основних в и д ів  палива зменшився на 16,ЗХ, тому в 

роботі приділено рівнозначну увагу як матеріальним, так і 

паливно-енергетичним ресурсам для технічного обслуї овуванкя 

виробництва. Спеціальна література ррзглядає питання техніч­

ного обслуговування і присвячена окреміш видам допоміжних 

виробництв. Деякі роботи торкаються проблеми економії мате­

ріальних ресурсів в технічному обслуговуванні, але ці дос­

лідження не мають єдиної мети інтенсивного розвитку техобс­

луговування, не пропонують комплексного підходу до її 

досягнення.

2.3. Дослідження структури витрат на технічне обслуго­

вування ряда підприємств регіону, зокрема Павлоградського 

хімзаводу, Дніпровського машинобудівного заводу, ПО по ви­

пуску важких пресів м. Дніпропетровська не тільки показали, 

пр економія матеріальних ресурсів є найвалливішим моментом в 

резервах зниження витрат на виробництво продукції інструмен­

тальних цехів, але й довів, щр не використовується ні один 

фактор, який впливає на величину прямих матеріальних витрат. 

В зв'язку а тим, шо планується лише кошторис цехових ві: рат, 

то аналізувати структуру і виявити фактичну кількість мате- 

ріпьних та паливно-енергетичних ресурсів в витратах а інс­

трументальному господарстві практично неможливе. Характеры,і 

є відсутність заходів по зниженню витрат.

Аналіз бухгалтерських рахунків 2С, 23, 24, 2? т.с ряд;'



підприємств регіону дозволив виділити матеріальні ресурси в 

структурі витрат на послуги транспортно-складського госпо­

дарства. Витрати, пов’язані зі складською діяльністю, не 

виступають в г‘докресленому вигляді, що заважає проведенню 

іх глибокого аналізу. Коли частка всіх витрат по транспортно 

-складському цеху в загальних витратах ка виробництво неве­

лика, то у всіх матеріальних витратах підприємства вони 

складають значну цифру, на заводі Сільхсзмаш м. Бердянська - 

5 6 , «  (мал.1). Проте існуюча система обліку, аналізу і пла - 

нування не виявляє Six кількість і не може забезпечити вагоме

12

- Ї М !  ПЕР транспорт­

но-складського цеху.

Мал. 1. Витрати на матеріальні і паливно-енергетич­

ні ресурси (М і ПЕР) транспортно-складського цеху в 

загальних витратах на виробництво продукції заводу 

Сільхозмаш, м. Бердянська.
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скорочення витрат на матеріали, пализо і енергію в інстру­

ментальному обслуговуванні.

Необхідність нового підходу до проблеми ефективного ви­

користання матеріальних ресурс, з в технічному обслуговуванні 

підтвердили дослідження впливу раціонального використання 

ресурсів на ремонт і технічне обслуговування обладнання. Ма­

теріальні ресурси складають п'яту частину від усіх витрат 

ремонтно-механічного цеху Дніпровського машинобудівного за­

воду. Структура витрат суттєво змінюється в залежності від 

номенклатури (мал. 2).

Таким чином, аналіз собівартості продукцію повинен йти 

по шляху вивчення калькуляцій окремих видів заказів, шр 

дасть можливість розкрити конкретні фактори, під впливом 

яких формувалась собівартість. Але не менш важливо при дос­

лідженні собівартості ремонту і техобслуговування обладнання 

розраховувати частку витрат на матеріальні ресурси з основ­

ної номенклатури в загальні суми витрат на матеріальні ' w  

сурои, щоб виявити самі матеріалоємкі .іозии;і. Для виявлення 

резерв.е потрібний новий комплексний підхід в рішенні даної 

проблеми, з врахуванням змін, які відбуваються в економіці 

України.

2.4. В дисертації розроблені рекомендації зо управлінню 

процесом зниження матеріалоємності і енергоємності в техніч­

ному схлуговуванні. Запропоновані науково-методичні підходи 

до оцінки ефективності використання матеріальних ресурсів.

Логічно доведена висока питома вага матеріальних витрат 

в технічному обслуговуванні вктаує на практичне значення по­

казників матеріалсвживання. В дисертації запропонований по­



казник повної матеріалоємності продукції, робіт і послуг з 

врахуванням прямих статтей і накладних витрат, який дозволяє 

виділити величину матеріальній витрат з загальної суми вит­

рат і створити можливість для планурання витрат на матері­

альні ресурси в технічному обслуговуванні.

Запропоновано показник рівня матеріалоємності, який ви-

Номенкдатура цеху:

—' / / - / / -  - виготовлення запчастин

--------- - капітальний ремонт

— ■ - випуск емульсії

----.---- --  міжцехові замовлення

—  • —  * —  - спецзамовлення 

І інш1 зам0ВЛ8ННЯ
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1

сировина та фонд зарп- ' утримання цехові

матеріали лати ' обладнання витрати

Пах 2. Вплив номенклатури робіт на структуру вит­

рат ремонтне механічного цеху Дйіпрсзського машинобу­

дівного заведу.
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явив повну невідповідність планових і фактичних витрат на

матеріальні і паливно-енергети я і  ресурси в цехах допоміжно­

го виробництва на ряді підприємств регіону, що з'явилось 

наслідком неефективного план; зання і прихованих перевитрат 

матеріальних ресурсів в затратах на виооСництво прсдукціі, 

робіт та послуг.

Для ліквідації необгрунтованого завищення обсягу мате­

ріалі них ресурсів, d також вияву удаваної економії ресурсів, 

пропонуймо риксристовувати показник, який коректує суму 

матеріальних ресурсів при плануванні економії ресурсів в те­

хнічному обслуговуванні виробництва - скоректований рівень

матеріалоємності (ft,):
6

,, IJkn&Pc .
Z>cp

- скоректована сума матеріальних і "гдкв-

но-енекгэтичних ресурсів, крб.;

S<p- фактичні витрати на випуск продукції, •

робіт та послуг, крб.;
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сума матеріальних і паливно-енергетич­

них ресурсів , перерахована а врахуванням організацп.нотех- 

нічних заход ів , які впливають на матеріалоємність, к р б .;

відно плановий і фактичний, натур, одиниць;

На рівень матеріалоємності великий вплиь має зміна пи­

томої ваги витрат на оплату праці. Для врахування цього фак­

тору доцільно використовувати плановий рівень матеріалоєм-

Сіт та послуг, крб.;

а чищення рівня матеріалоємності в фактичних витратах 

пов'язане а необгрунтованими порушеннями в структурі витрат 

технічного обслуговування. Так, збільшення на 22,71 за  рік 

рівня матеріалоємкості в фактичних витратах інструментально­

го цеху ПО по випуску важких пресів, м. Дніпропетровська 

призвело до перевитрат ресурсів на суму 475,2 тис. крб. . за­

мість видимої економи в 787,7 тис. крб.'. Розрахунок загаль­

ного рівня матеріалоємкості дозволяє визначити кількість ма­

теріальних витрат в фактичних затратах на виробництво. Його 

вплгч на собівартість продукції ГО по випуску важких пресів  

відбився а зниженні її на 458440 тис. крб., а це збільшило 

прибуток на 3,4Х, а рентабельність зросла з 537. до 54,87..

2 .5 . йіісонані дослідження показали, ас знижання «атер і-

Q p  * обсяг продукції, робіт та послуг, відис­

ком і (/Q:

к . -  К . "  ~ c f
п*- t  S пи , де

З м. " планові витрати на випуск продукції ро-



альних витрат в технічному обслуговуванні в значній мірі 

сприяють заходи по удосконалені ' його організації. Економія 

паливно-енергетичних ресурсів досягається на основі розроб­

лених рекомендацій по удосгана̂'нню організації енергетично­

го обслуговування і перевезень автомобільним транспортом.

Ефективне використання енергії в значній мірі наладить 

від рівня організації енергозбереження, зокрэма від опти­

мального розподілу енергії, яку споживають підрозділи різно­

го рівня. Одним з факторів, який впливає ка ефективне вике- О 

ристакня електроенергії, є розподіл по споживачам з 

врахуванням обмежень. Такий розподіл досягає.ь̂л рішенням 

завдання динамічного програмування. Для верхнього рівня уп­

равління рекомендується цільова функція оптимізації прибуг- 

ку; на рівні підприємств'- цільова функція оптиміьації вит­

рат на електроенергію по кожній ланці управління.

. 1 7

/ Л  f * )  (Ч) .(* )\  (ч-І)

и  w 'lJ 11#  (1)
у .

(2)

d  V  J .

U - i
де X - кількість електроенергії, яка рогподіляєть-

<7
ся j-ю ланкою управління и-1 рівня;

М
Х̂'/с - кількість електроенергії, яка виділяється 

k-му споживачу;

Укрі
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г/іс -.транспортні витрати електроенергії, які суп-

( І )
РОВОДЯУЮТЬ XffC ;

d 
М

C l:fC  - тариф ка електроенергію для k-го споживача;
<7

j(*>
t y И ■ - витрати, віднесені до к-го споживача електро­

енергії;

( і>-4)

L j  - загалі ні витрати;

r r iiJ ~ tn y^  ~ кількість споживачів j-i ланки управління

u-го рівня.

- директивні, технологічні та інші 

обмеження на кількість енергії для k-го споживача, які лиша­

ться незмірними.

Впровадження моделі розподілу електроенергії дає можли­

вість маке авізувати прибуток виробнику, зменшити витрат 

споживачу, а також оптимально розподілити електроенергію на 

всіх рівнях управління.

2.6. В собівартості перевезень автотранспортом, витрати 

палива посідають друге місце після заробітної плати водна. 

Скорочення непродуктивних пробігіз •• безпосередній резерв 

економії палива. В роботі запропоновано доступний в викорис­

танні математичні;., метод вибору оптимального варіанту марш­

руту при організації перевезень вантажів. Де метод квадрат-
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h o i  суміщеної матриці. Організація перевезень здійснюється 

за двома схемами: а постійний закріпленням автомобілів за

маршрутами і за разовими замовленнями. В першому випадку ре­

комендуємо метод квадратної суміщеної матриці, в другому до­

цільно використовувати метод сітьового планування переве­

зень. При плануванні перевезень запропоновано розробляти 

графіки по видам вантажів, а сптимізацію проводити в тій 

послідовності перевезень, яка досягається з найменшими вт­

ратами часу. Організація транспортного обслуговування а ви­

користанням сітьового планування і управління перевезеннями 

має безпосередній вплив на економне використання палива на 

автотранспорті. Загальним результатом впровадження оптималь­

ного планування перевезень є зменшення кількості транспорту 

для перевезень даної маси вантажів, що дозволяє знизити со­

бівартість перевезень, в тому числі витрати на паливно-мас­

тильні матеріалі!, зменшити витрати на експлуатацію шин і ре­

монт автотранспорту.

■ 2.7. По звітним даним 1995 року иільш ніж 8СХ продукції 

підприємств регіону є монопольною - це стримуючий момент в 

розвитку нашої економіки. Але ринок припускає появу конку­

ренції, яка надалі приведе підприємства в такий стан, коли 

вони зможуть в повному обсязі використати свої переваги.

Виконані а дисертації дослідження показали, пр зниження 

витрат на матеріальні 4 паливно-енергетичні ресурси в тех­

нічному обслуговуванні є фактором підвищення конкурентнсз- 

датності підприємств. Для аналізу конкурентноедатниго стану 

запропоновано викорястовуватг показник відносного різня вит­

рат. Він гчрачений, як частка від ділення середніх витрат 

даного підприємства на середні витрати кожного з його конку­



ренті в. З умовах ринку, аналіз відносного рівня витрат в 

технічному обслуговуванні дозволяє оперативно прийняти захо­

ди по вияву Я усуненню причин, які впливають на підвищення

витрат, в порівнянні з конкуруючим підприємством, шукати
\

шляхи до зменшення витрат.

------  - Середні витрати (СВ)

ВО по випуску важких

20

пресів

------ -- Середні витрати (СВ)

• С В Дніпровського маюи-

сировина, ма- заробітна витрати на цехові вит-

теріали, на- плата з від- утримання і рати

півфабрикати рахуваннями експлуатацію

обладнання

Ца-в. З. Зіставлення середніх витрат на виробництво 

продукції в с.руктурі собівартості інструментальних це­

хів.
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Для наочного зіставлення структури витрат конкуруючих 

об'єктів, запропоновано використовувати графіки конкурентно­

го перетину (Мал.3). На них виявляються ділянки, де підроз­

діли мають ті чи інші суттєві ..зреваги чи недоліки. Резуль­

тати аналізу показників підприємства яке конкурує, по 

ефективному використанню ресурсів треба використовувати ери 

виявлені резервів зниження витрат власного підприємства.

Розвиток конкуренції, структурна перебудова економіки, 

приватизація - це необхідні елементи ринкових реформ. Тех­

нічне обслуговування виробництва, в силу технологічної авто­

номії, є перспективним об’єктом приватизації.

Як приклад самостійної виробничої структури пс інстру­

ментальному обслуговуванню промислового виробництва розгля­

нуто арендне підприємство "Техоснастка", м. Дніпропетровськ. 

Вивчення роботи підприємства за кілька років виявило щорічне 

поліпшення основних техніко-економічяих показників. Викорис­

тання показника планового рівня матеріалоємності для оцінки 

роботи підприємства дозволило встановити зв'язок між рове- 

деким комплексом заходів по зниженню витрат на матеріальні 

ресурси і збільшенням прибутку. Зниження матеріальних витрат 

на 14Х дозволило збільшити прибуток на 10Х - рівень матеріа­

лоємності змінився з Ш  до 41X. додатковий прибуток склав 

53832,4 тис.крб. На великих державних підприємствах, де тех­

нічне обслуговування здійснюється цехами, нами.рекомендовано 

інший підхід. З врахуванням специфіки допоміжного виробницт­

ва і необхідністю більш повчо охопити роботу цього ПІДРОЗДІ­

ЛУ, в дисертації запропоноване проводити оцінку напруженості 

роботи ДОПОУ'ЖНИХ цехів при ДОПОМОЗІ показників - КОефіШЄН"
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ив напруженості. Узагальнений показник напруженості харак­

теризує діяльність підрозділу, дозволяв формувати фонд опла­

ти праці всіх допоміжних цехів. Використання запропонованої 

системи показників зацікавлея колектив в покращенні всіх ос­

новних показників, характеризує господарську діяльність, 

дозволяє пов'язати економію ресурсів в системі матеріального 

стимулювання.
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Диссертация на соискание ученой степени кандитат эко­

номических наук, специальность 08.02.03. - Управление, пла­

нирование и государственное регулирование экономики, Днепро­

петровский государственный университет, 1098 г.

Разработаны научно-методические подходы в планировании 

и анв*иэе ори оценке еффект:зности использования ресурсов, 

предложены рекомендации по оов'-женствовашю организации 

технического обслуживания,, обоснована рсаь снижения затрат в 

техническом обслуживании как важнейшего фактора повышения 

конкурентноспособности предприятия, сформулирована концепция 

эффективности использования материальных и топливно-энерге­

тических ресурсов в техническом обслуживании производства в 

условиях рыночных отношений.

Aksenova L.O. "Organizatinal - ekonanik methods of ma­

nagement by expenditure lowering process at the t6ohnlr-\i
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service of production", - thesis for an academik degree, 

specialite 0Є. 02.03 - management, planning and governmental 

regulation of economy, Dniepropetrovsk State university,

iaae.
Scientific and methodic approaches in planning and ana­

lysis at the estimation of resources utilization efficiency 

elaborated. Recome nations on technical service organization 

improvement are suggested. The role of expenditure lowering 

in technical service as the mcst inportant factor for incre­

ase of eneterpnse competition ability has been grounded.

The conception of material and fuel-energetic resources 

effective utilization in technical service of production un­

der market relations are formed.

Ключові слова: ефективність, матеріальні та паливно-енерге- 

тичні гесурси, технічне обслуговування, конкурентноздат- 

ність,
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